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Todas as respostas deverédo ser perfeitamente legiveis e estar correctamente
identificadas. Quando se verificar um engano, deve ser riscado e corrigido a
frente.

Nos itens de resposta curta, em que seja solicitado um ndmero definido de
elementos de resposta, apenas sera atribuida cotagdo aos primeiros
elementos, de acordo com o numero pedido. Caso o examinando apresente na
sua resposta um numero de elementos superior ao solicitado, e os elementos
excedentes sejam incorrectos, a resposta sera penalizada.

Nos itens relativos a sequéncias, s6 sera atribuida cotag@o se a sequéncia
estiver integralmente correcta.

Nos itens de correspondéncia ou associaco, sera penalizada cada associagao
incorrecta, de acordo com o critério especifico definido para cada um destes
itens.

Nos itens de verdadeiro/falso (V/F), serdo anuladas as respostas que indiqguem
todas as opgdes como verdadeiras ou como falsas. Nos restantes casos, cada
resposta errada serd penalizada com o valor da cotagdo de uma resposta
certa, ndo podendo a cotagao final do item ser inferior a 0 (zero) pontos.

Os itens de escolha multipla apenas admitem uma opgao correcta. No caso em
que 0 examinando apresente mais do que uma opgao, a resposta ao item tera
a cotagdo 0 (zero), ainda que contenha a alternativa correcta.

Os itens de escolha multipla serdo agrupados em conjuntos de 3 ou 4 itens.
Cada resposta incorrecta sera penalizada com 1/3 da cotagao atribuida a uma
resposta correcta, ndo podendo a cotagéo final de cada grupo de questdes ser
inferior a 0 (zero) pontos.

As respostas que contenham elementos que se contradigam serdo penalizadas,
sendo anuladas as cotagdes parciais dos elementos contraditérios.

V.S.F.F.
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1. Na figura 1, as areas geograficas ocupadas por quatro populagdes, pertencentes a duas espécies
distintas, estdo delimitadas por linhas curvas. O quadro anexo apresenta os resultados do
intercruzamento de individuos de diferentes populagdes que ocupam a mesma area ou que entram
em contacto por migracao.

Populagao
A

Intercruzamento
das populagées
AxB +
BxC -
CxD +
AxC -
AxD -
BxD -

Resultados

+ - Hibridos vidveis e férteis
-~ — Intercruzamento sem sucesso

Populagao

Figura 1

1.1. Justifique, com base no conceito biolégico de espécie, o facto de as populagdes A, B, C e D
constituirem duas espécies distintas.

1.2. As afirmagdes seguintes referem-se a etapas da formagéo das duas espécies mencionadas a
partir de uma espécie ancestral, por especiagdo geografica. Utilizando as letras correspon-
dentes as afirmagdes, coloque por ordem cronolégica as etapas dessa especiagio.

A — Estabelecimento de barreiras geograficas que impedem o fluxo de genes entre individuos
de populagdes diferentes.

B - Alteragbes no meio levam ao desaparecimento das barreiras geograficas que isolavam as
populagdes.

C - Ocupacgéo de uma determinada area geografica por individuos de uma populacéo.
D - Existéncia de isolamento reprodutor entre algumas popula¢des nas areas onde coabitam.

E - Alterac&o dos fundos genéticos das diferentes populagdes, por ocorréncia de mutagées, de
seleccdo natural e de deriva genética.
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2. Actualmente, a mera delimitagdo de pequenas areas isoladas, como sejam parques ou reservas
naturais, com o objectivo de conservagdo da natureza, tem vindo a ser posta em causa por
especialistas que defendem a necessidade de, em simultdneo, se estabelecerem corredores
ecolégicos entre as diferentes areas protegidas.

Relacione a criagéo dos referidos corredores com a capacidade de adaptagdo das espécies em
vias de extingdo a ambientes em mudanga.

3. Faga corresponder V (afirmagédo verdadeira) ou F (afirmacéo falsa) a cada uma das letras que
identificam as afirmagdes seguintes, relativas a teoria neodarwinista.

A — Arecombinag&o génica, fenomeno que ocorre durante a meiose, é responsavel pela introdugéo
de novos alelos nas populagdes.

B — Qualquer individuo contém um exemplar de cada alelo existente no fundo genético
caracteristico da espécie a que pertence.

C - Um individuo cujo fendtipo favorega a produgdo de um maior nimero de descendentes
contribuird com uma maior propor¢do de alelos para o fundo genético da espécie.

D - A ocorréncia de panmixia provoca a variagao das frequéncias alélicas num determinado fundo
genético, ao longo das geragdes.

E - Cada espécie contém um fundo genético isolado, podendo apresentar variagdes regionais em
populagdes que estdo em contacto.

F — A acumulagéo de diferengas genéticas em duas populagdes isoladas geograficamente conduz
inevitavelmente a formacao de novas espécies.

G - O isolamento que impede o fluxo de genes entre uma populacdo e a respectiva populagao
ancestral é essencial para a formagdo de uma nova espécie.

H - Uma mutagdo pode traduzir-se numa caracteristica benéfica ou prejudicial, consoante o
ambiente onde se encontra o individuo mutante.

V.S.F.F.
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1. No quadro 1, as letras (A), (B), (C), (D) e (E) representam cinco dos nove filos do reino Animal
abordados no programa de Biologia. Os simbolos «+» e «—» assinalam, respectivamente, a
presenca e a auséncia de caracteristicas comuns a maioria das espécies incluidas em cada um dos
filos. Nos filos representados pelas letras (D) e (E), ndo esta assinalada a presenga/auséncia de
algumas caracteristicas.

QUADRO 1
Filos

Caracteristicas (A) (B) © (D) (E)
Boca + + - +
Trés folhetos embrionarios - + - + +
Anus com origem no blastéporo - - -
Celoma - - - +
Digest&o intracelular (total ou parcial) + - +
Tubo digestivo completo - + - + Legenda:

. = + Presencga da caracteristica
Metamerizagéo - - - A -

- Auséncia da caracteristica

1.1. Identifique os filos assinalados com as letras (A), (B) e (C).

1.2. Na questdo 1.2.1., transcreva a letra correspondente a opgdo que contém os termos que
permitem preencher correctamente os espacos. Nas questdes 1.2.2. e 1.2.3., transcreva a
letra correspondente & opgao correcta.

1.3.

102/4

1.21.

1.2.2.

1.2.3.

Para que a letra (D) corresponda inequivocamente a0 filo dos , devera ser
assinalada no quadro a presenca de

A — Plateimintes [...] digest&o intracelular (total ou parcial)

B - Anelideos [...] metamerizacao

C - Artrépodes [...] tubo digestivo completo

D ~ Cordados [...] anus com origem no blastéporo

Se a letra (E) corresponder ao filo dos Equinodermes, devera ser assinalada no quadro
a presenga das caracteristicas:

A - metamerizacado e digestao intracelular (total ou parcial).

B — metamerizagdo e boca.

C - anus com origem no blastdporo e digestao intracelular (total ou parcial).

D - anus com origem no blastéporo e boca.

Sao caracteristicas que € possivel encontrar em todos os filos de animais triploblasticos:
A - sistema circulatério e simetria bilateral.

B - presenga de 6rgaos excretores e difusdo indirecta dos gases respiratorios.

C — nutrig8o heterotrofica e tubo digestivo completo.

D - presenca de tecidos derivados da mesoderme e digestao extracelular.

Indique trés vantagens que os animais celomados podem apresentar, relativamente aqueles
que na@o possuem qualquer cavidade para além da cavidade digestiva.
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1. O quadro 2 apresenta a classificagdo, segundo Bergey, da bactéria Chromatium warmingii em
diversas categorias taxonémicas.

QUADRO 2
. i . = Propriedades
Categoria taxondémica Designagao diagnosticantes

Reino Monera (C)

Divisdo Gracilicutes Bactérias Gram-negativas
Ordem Rhodospirillales Bactérias foto-autotréficas parpuras

(A) Chromatiaceae Bactérias sulfurosas purpuras
Género (B) Bactérias sulfurosas purpuras com forma
de bastonete
Dimensoes: 3,5-4 uym x 5-11 pm;
Espécie Chromatium warmingii armazenagem de enxofre, sobretudo
nos polos da célula

1.1. ldentifique:

1.2,

a) a categoria taxondmica assinalada com a letra (A).

b) o género assinalado com a letra (B).

Nas questbes 1.2.1., 1.2.2. e 1.2.3., transcreva a letra correspondente a opgéo correcta.

1.21.

1.2.2,

1.2.3.

De acordo com o sistema de classificacdo de Whittaker, a letra (C) deve ser substituida
pelo termo:

A — microconsumidor.
B - procarionte.

C - unicelular.

D - foto-autotrofico.

Os critérios utilizados para a inclusdo da referida bactéria nas categorias taxondémicas
«divisdo» e «ordem» foram, respectivamente:

A — morfologico e tipo de nutrico.
B — morfoldgico e organizagéo estrutural.
C - bioquimico e tipo de nutricao.
D — bioquimico e organizagao estrutural.

O género Ectothiorhodospira pertence também a ordem Rhodospirillales. De acordo
com os dados do quadro, pode afirmar-se que as bactérias deste género:

A — reagem negativamente ao teste de Gram.

B — utilizam compostos de enxofre no seu metabolismo.
C — apresentam a forma de bastonete.

D — armazenam enxofre no interior da célula.

V.S.F.F.
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2. Afigura 2 ilustra parte do ciclo de vida de uma filicinea.

Figura 2

2.1. |dentifique as entidades assinaladas com os nimeros 1, 3,4¢e 7.

2.2. Indique o numero de trés entidades assinaladas na figura que pertengam:
a) a geracao esporofita.
b) a haplofase.

2.3. Explique de que modo a ocupagdo de ambientes terrestres pelas Filicineas esta relacionada
com a existéncia das seguintes caracteristicas:

a) gametangios pluricelulares.
b) tecidos condutores.
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1. O esquema da figura 3 representa parte da estrutura do intestino delgado de um mamifero.

1.1. As afirmagées A, B, C e D
referem-se a fungdes desem-
penhadas pelos diferentes
tecidos existentes no intestino
delgado de um mamifero. A
cada uma das letras das
afirmagdes, faga corresponder
um dos tecidos assinalados na
figura 3.

Afirmacgobes

A —E responsavel pela pro-
gressado dos alimentos ao
longo do intestino.

B - Transporta os aminoacidos
e 0S monossacarideos
previamente absorvidos.

C — Estabelece a conexo entre
os diferentes tecidos.

D - Tecido para onde sé&o
absorvidos os produtos da
digestao dos lipidos.

1.2. Nas questdes 1.2.1. e 1.2.2,,
transcreva a letra corres-
pondente a opgéo correcta. Na
questdao 1.2.3., transcreva a
letra correspondente a opg¢ao
que contém os termos que

Quilifero

Tecido / ,1 (
epitelial 5 %-7
Capilares —e——=% 2 9
sanguineos = z
(sangue) . ‘
s <)

¥ m\,,‘

oo

.‘g.

1D .

W
>

Tecido
conjuntivo
Artéria ——
Veig ———»
Vaso ————
linfatico

Tecidos
musculares

A LA

~—

Figura 3

permitem preencher correctamente os espagos.

1.2.1. O tecido que apresenta células pouco coesas, dispersas numa matriz extracelular, rica
em fibras elasticas e de colagénio, é:

A — o0 sangue.

B - o tecido conjuntivo.
C — o tecido muscular.
D - a linfa.

1.2.2,

Sé&o constituintes comuns ao sangue e a linfa:

A — leucdcitos e sais minerais.

B — hemacias e agua.
C - glicose e plaguetas.

D - fibroblastos e aminoacidos.

V.S.F.F.
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1.2.3. No tecido epitelial, a ______ é facilitada pela existénciade
A — fungéo de protecgéo [...] microvilosidades
B - secregdo de enzimas [...] reticulo endoplasmatico muito desenvolvido
C - absorgédo de nutrientes [...] capilares sanguineos
D - separag&o entre meio interno e meio externo [...] substancia intersticial

2. Na parede terminal do recto, existem dois esfincteres anais, um interno, cujo controlo é involuntario,
e outro externo, de controlo voluntério. Nos bebés, a defecagéo é um acto reflexo em resposta &
distenséo do recto pelas fezes.

Refira o tecido constituinte do:
a) esfincter anal externo.

b) esfincter anal interno.

3. Afigura 4 apresenta a estrutura do rim de trés mamiferos e um grafico relativo & concentracao
maxima da urina produzida por esses animais. Em cada rim, observam-se, esquematicamente,
duas unidades excretoras ligadas a um tubo colector.

II

1

R L L

Concentracdo da urina
(unidades arbitrarias)

Figura 4
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3.1.

3.2,

3.3.

As afirmacgdes seguintes referem-se a actividade excretora que ocorre no rim de mamiferos.
Coloque por ordem as letras que as representam, de modo a reconstituir a sequéncia
temporal dos acontecimentos.

A — A urina proveniente dos tubos colectores acumula-se no bacinete.
B — A maior parte dos nutrientes é reabsorvida para o meio interno.

C ~ No tubo colector, a concentragdo de compostos azotados na urina aumenta em conse-
quéncia da reabsorgao de agua.

D — A presséo sanguinea for¢a a passagem de fluido do meio interno para o meio externo.

E - No tubo contornado distal, o transporte activo de H* para o meio externo permite manter
0 pH sanguineo dentro de valores adequados.

Relacione as diferengas observadas nos tubos uriniferos dos trés animais com a concen-
tracao da urina por eles produzida.

Refira o nimero que identifica o grafico relativo ao animal que vive:
a) em meio arido.

b) num ambiente dulgaquicola.

. Nos Vertebrados, a circulagdo sanguinea desempenha, entre outras fungdes, a de transporte de
gases respiratorios.

4.1.

4.2,

Refira as duas formas sob as quais o oxigénio é transportado no sangue.

Relacione a estrutura do sistema circulatério dos peixes com a baixa taxa metabdlica existente
na maioria destes animais.

V.S.F.F.
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1. Afigura 5 representa esquematicamente um corte da regido apical de uma raiz. Os numeros 1, 2,
3, 4 e 5 assinalam diferentes tipos de tecidos.

1.1. Nas questdes 1.1.1. e 1.1.2., transcreva a letra correspondente a opgao correcta. Na questao
1.1.3., transcreva a letra correspondente & opg¢éo que contém os termos que permitem
preencher correctamente os espacos.

1
2
3
4
1 4
M
Hr-
E:ﬂ :
fosss
esas
Ha=a
__‘74
e
1
D
3
8
8
5
Figura 5

1.1.1. Os tecidos assinalados com os nimeros 1, 2, 3 e 4 s&o, respectivamente:
A — floema, xilema, endoderme e periciclo.
B - xilema, floema, endoderme e periciclo.
C — xilema, floema, periciclo e endoderme.
D - floema, xilema, periciclo e endoderme.

1.1.2. Ao nivel do tecido assinalado com o niimero 5, ocorre predominantemente:
A — acumulacao de reservas.
B - alongamento celular.
C - diferenciagao celular.
D - divisdo celular.
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1.1.3. Naraiz, a existénciade ____ possibilita
A — parénquima cortical [...] o armazenamento de substancias organicas
B — pélos radiculares [...] a translocagao de seiva bruta
C — elementos dos tubos crivosos [...] a absor¢éo de agua e de sais minerais

D — coifa [...] 0 aumento da area de trocas com o meio externo

2. A cada uma das letras que identificam as estruturas vegetais, faga corresponder um dos ndmeros
da chave, relativos aos diferentes tipos de tecidos vegetais onde essas estruturas podem ser
encontradas.

Estruturas vegetais

A — Estomas

B - Elementos de vaso

C — Pélos radiculares

D — Células de colénquima

Chave

— Tecidos dermicos
— Tecidos fundamentais
- Tecidos vasculares

3. Aceficacia da captagéo e do transporte de solugbes nas plantas reveste-se de particular importancia
para a sua sobrevivéncia em meio terrestre.

31.

3.2,

Faga corresponder V (afirmagao verdadeira) ou F (afirmagéo falsa) a cada uma das letras que
identificam as afirmagdes seguintes, relativas ao transporte de seiva bruta em Angiospérmicas.

A — De acordo com a teoria da tens&o-coesdo, 0 movimento de &gua ao longo do xilema
efectua-se a custa de energia metabdlica.

B - A adeséo da agua as paredes dos elementos de vaso contribui para a manutengéo de
uma coluna continua de seiva bruta.

C — O transporte activo de sais minerais para o interior da raiz provoca uma diminuigéo da
absorgéo de agua.

D — O movimento da seiva bruta é determinado pela diferenga de potencial de agua.

E — O aumento do potencial de soluto nos elementos de vaso provoca a entrada de agua
para o0 seu interior.

F — A plasmodlise das células-guarda provoca um aumento da quantidade de agua absorvida
pela planta.

G — A agua perdida por transpiragdo € substituida pela agua que & absorvida a partir do solo.
H - O aumento da humidade atmosférica dificulta a perda de agua por transpiracéo.

Relacione a disponibilidade de oxigénio no solo com a capacidade de manutengado da presséo
radicular.

FIM
V.S.FF.
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Transporte ........... 100 pontos
I v
T 14 pontos 1 P U U SRR 26 pontos
11 8 pontos 14 8 pontos
1.2, 6 pontos 1.2, e, 18 pontos
1.2.1. ... 6 pontos
2. 8 pontos 1.2.2. ... 6 pontos
B e 8 pontos 1.2.3. ... 6 pontos
Subtotal ............... 30 pontos 2 e 4 pontos
S s 18 pontos
11
3 6 pontos
L e 30 pontos
3.2 8 pontos
e P 6 pontos
33 4 pontos
1.2, 18 pontos
1.2.1. ... 6 pontos Ao 12 pontos
1.2.2. .... 6 pontos A1, 4 pontos
1.23. ... 6 pontos 4.2, e 8 pontos
1.3, 6 pontos Subtotal ... m
Subtotal ............... 30 pontos
\%
m 3 O OO URURPRRTI 18 pontos
L 22 pontos 1 o 18 pontos
1 4 pontos 1.1.1. ... 6 pontos
1.2 18 pontos 1.1.2. .... 6 pontos
1.2.1. ....... 6 pontos 1.1.3. .... 6 pontos
1.2.2. ....... 6 pontos
1.2.3. ... 6 pontos 2o s 8 pontos
2 18 pontos B 14 pontos
21, 4 pontos 3h 8 pontos
22, e, 6 pontos 3.2 6 pontos
230 e 8 pontos Subtotal ................ 40 pontos
Subtotal ................ 40 pontos
A transportar ......... 100 pontos TOTAL ............. 200 pontos
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